

MurciaSuscripción: UNA peseta al día
En el resto de España: 8 pesetas

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EL Liberal

Miércoles 3 de Marzo de 1915

Murcia

Redacción, Oficina y Talleres

S. GARCÉS Y FONTECHA

Número cuatro 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**SIGUEN LAS MANIFESTACIONES****El peligro del hambre**

Murcia y la huerta en movimiento. — Cargas y colisiones. — Pedres. — Fareles rotos. — Disparos. — Guardias y paisanos heridos. — Otros disturbios.

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Cuando creímos que estaba solucionado el conflicto surgido en esta capital con motivo de la subida del pan, estos días nos vemos sorprendidos de nuevo con otro movimiento popular que palpitó durante toda la mañana al otro lado del río, por oponerse la fuerza armada a que pasaran por ambas puentes.

A nuestro juicio, nadie habría querido ni se les habría dejado pasar libremente a los manifestantes y la manifestación se hubiera limitado, como todas, a la alcaldía y al gobierno civil, a decir lo que es verdad: que hay hambre y que es el Gobierno el que debe velar porque no haya.

Pero asean el señor gobernador no lo ha entendido así o lo ha hecho acorralado, para que tome esa medida de no dejar entrar a Murcia a esa masa de gente obrera y hambrienta y esto, a nuestro entender, ha motivado todos los incidentes (^{que han sido sangrientos}) que hemos registrado.

No es así como deben tratarse estas cuestiones, y en estos momentos mucho menos; porque no debe ponerse a la fuerza pública en frente del hambre, teniendo en cuenta que el choque puede ser trágico.

Al hambre no hay que salirle al encuentro con cables ni con balas; sino con protección y halagos.

Este es nuestro modo de ver la cuestión, porque lo que queremos es evitar que tomen caracteres sangrientos estas cuestiones que son puramente de índole económica.

Lo demás será solamente excitar los ánimos y las masas que no tienen pan, con fieras hambrientas a las que no se puede acorralar.

Mucha tacto, pues, mucha cordura es necesaria por parte de nuestras autoridades, que no hay derecho a exponer los pechos de los agentes de la autoridad a los impetus de los que piden pan con necesidad.

Por la mañana**Las primeras noticias**

A las once de la mañana, el gobernador dio cuenta a la guardia civil de que tenía noticias que en el barrio del Carmen se estaban reuniendo obreros y huertanos en número considerable dispuestos a entrar en manifestación.

Inmediatamente del cierre de la guardia civil salieron secciones de infantería y de caballería, con órdenes de impedir la entrada a Murcia de los manifestantes.

Las fuerzas de la guarnición civil se distribuyeron en ambos puentes sobre el Segura, el Viejo y el Nuevo.

La guardia civil

Cuatro parejas de caballería y ocho de infantería de la guardia civil, a las órdenes del teniente señor García del Real, se situaron en el puente Viejo.

La caballería fue sitiada a la subida del puente, frente a los cañones del Arsenal, y la infantería sobre el puente.

En la misma forma y mayor número de parejas de la benemérita se situaron en el puente Nuevo a las órdenes del teniente don Joaquín Garrido.

En el puente Viejo

Las once y media de la mañana se rían próximamente cuando el sargento de la guardia civil señor Pujante, como apeló al teniente señor del Real, que en el paseo de Colón y calle de Florida, habían hecho considerable número de manifestantes.

Estos, en efecto, reunidos en gran número, habían ascendido a la ladera, haciendo salir a los operarios y los mismos hicieron en la fábrica del señor Hernández del Aguilu.

Los manifestantes pretendieron entrar a los molinos por el casillón situado a la bajada del puente, para llevarse también a los obreros, pero la guardia civil les salió al paso, impidiendo realizar su propósito.

No pudieron entrar en los molinos los manifestantes, se dirigieron por la carretera nueva al Puente Nuevo.

X En el Puente Nuevo

Cuando los manifestantes, formando

A las cuatro de la tarde, fuerzas de Seguridad patrullan por las calles de la Pistería y de la Trapería custodiando los comercios.

Estos permanecen con las puertas cerradas.

En el Gobierno civil

A primera hora de la tarde se hallan reunidos en el Gobierno civil el teniente coronel señor Sánchez Bernál, diputado a Cortes don Isidoro de la Cerva, el alcalde señor Albaladejo y los tenientes de alcalde señores Año y Galán.

Igualmente se tratado en esta reunión.

Otra manifestación

A las cuatro de tarde se tienen noticias de que procedentes de Moutesagudo y del Esparragal llegaban en manifestación varios cientos de huertanos.

La guardia civil ha recibido órdenes de salirles al encuentro.

Varias noticias

Los manifestantes, que se reunieron en el barrio de San Juan, recorrieron aquellas calles rompiendo gran número de faroles del alumbrado público.

— Las pasaderas, así todas cerraron sus puertas.

— El horno del Pilón fue asaltado, llevándose el pan los manifestantes.

También ha sido asaltado el horno de la Plaza de las Carretas, llevándose todo el pan que había.

— Los faroles del alumbrado del paseo del Arenal, han quedado hechos añicos.

En la puerta de Castilla

Las fábricas de la seda y de hilados de algodón, trabajaron esta mañana normalmente.

Por la tarde, el director de la fábrica grande suspendió el trabajo temeroso de que se repitieran los sucesos de ayer.

Las operarias de esta fábrica, entonces, obligaron a las de la pequeña y a la de hilados de don Juan López Ferrer, a que cesaran en su trabajo.

Todos se dirigieron a Espinardo para invitar a los obreros de las distintas fábricas y talleres que allí existen, para que cesaran en su trabajo.

A las cuatro, una multitud compuesta de más de dos mil hombres y mujeres se dirigió a la Puerta de Castilla, creyendo que en dichas fábricas se trabajaba.

A su paso por todos los talleres se les unían los operarios de éstos.

Al llegar a la fábrica de envases metálicos "La Industrial Murciana" los obreros de sus talleres se unieron a la manifestación, exhibiendo una bandera en la que se leía: "¡Abajo el presidente! ¡abajo los jefes!"

En vista de que las fábricas estaban cerradas, los manifestantes se dirigieron por la calle de la Acequia a otros talleres y fábricas.

En la Puerta de Orihuela

A las cuatro y media de la tarde, por la Puerta de Orihuela, se han presentado numerosos manifestantes. No bajaron de cinco mil, procedentes de aquellas huertas colladas.

Al penetrar por la carretera de Orihuela, se arrojaron al paso dos parejas de la guardia civil, una de infantería y otra de caballería, intentando cortar el paso.

De los manifestantes salieron algunas piedras. Hubo algunos que contuvieron algunos momentos a la multitud.

Inmediatamente llegaron nuevas fuerzas de la benemérita, compuestas de seis parejas de caballería y algunas de infantería, consiguiendo contener a los manifestantes para que no penetraran en las cercas de la población.

Los manifestantes tomaron distintos caminos, yéndose la mayor parte por el Cigarral y consiguiendo algunas pequeñas grupos penetrar por distintas calles.

En las calles

Los manifestantes en número de unos cincuenta, consiguieron reunirse, pasando por la calle del Val de San Juan, la plaza de Cabezas, hasta llegar por la orilla del río a la Glorieta.

Los guardianes civiles y de Seguridad dieron una carga, produciéndose las conocidas carreras.

La guardia civil impidió penetrar por el puente Viejo al gentío que acudía.

El teniente de la guardia civil señor García del Real ordenó la mayor prudencia a sus subordinados.

La guardia civil desalojó las calles de la Palmera y plaza de la Reina, siendo recibida la benemérita con una enorme pedrada.

Entonces la guardia civil dió una carga, consiguiendo que se disolvieran los manifestantes.

La guardia de Seguridad

A las dos y media la guardia de Seguridad volvió a circular por la explanada del Arsenal y la Glorieta, no consumiendo grados.

Los guardianes iban armados de tercerolas.

Ni en las puertas ni terrazas de los cafés consentían que hubiese personas.

En el centro

Los comercios, desde que tuvieron noticias de la manifestación, cerraron sus puertas.

El gobernador y el señor Velasco

El gobernador, al enterarse esta tard

de que por distintos sitios de la huerta había movilizado de huertanos, para penetrar en la ciudad, llamó con urgencia al presidente de la Federación Agraria don Juan Velasco.

Este, que se hallaba en la Federación celebrando una conferencia con varias individuos de dicha entidad, asistió inmediatamente al gobierno civil.

Al instante a la primera autoridad,

la gravedad de la situación, encareciéndole al señor Velasco se tomen todas las medidas encaminadas a solucionar este conflicto que no lleva camino de solución.

El señor Velasco manifestó igualmente que la Federación Agraria, es agena en absoluto como entidad a este movimiento, sin embargo él ve con gusto que el pueblo que tiene hambre y que está amenazado de seguir teniéndolo, levanta en vez de manera que pueda llegar a los poderes públicos, pero nunca de modos violentos que puedan ocasionar desórdenes sangrientos, según la conducta demostrada por la entidad que él preside en todos los asuntos en que ha tomado parte.

El gobernador, manifestó al señor Velasco, que estaba convencido de sus manifestaciones y que conocía de sobra el correcto proceder de la Federación.

Añadió que solo la llamaba para que le prestara su ayuda valiosa, teniendo las medidas que creyera oportunas para condicionar al orden y a la solución del conflicto.

Habían varios de éstos, deduciéndose que el ofrecimiento no ha sido cumplido.

Carmelo Masías, presenta la factura de los fabricantes Caño y Fontech, de la que se desprende que en 28 de Febrero los citados fabricantes cobraron la saca de harina a 48 pesetas, y hoy 3 de Marzo se la cobraron a 49, pagando al contado, siendo el pedido de la misma marca.

El señor Velasco, en todas partes donde se presentaba era recibido con vivas y aplausos.

Telegrama de Sevilla

El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama de su compañero de Sevilla, contestando al que ayer le fué transmitido:

"No hay posibilidad de atender peticiones trigo y harinas sin riesgo de conflicto en esta provincia."

Manifestación imponentísima celebrada anteayer en esta capital pidiéndole autoridades impedir exportación y existencias no alcanzan necesidades previstas.

EN FORTUNA**Telegrama del alcalde**

Según comunicación recibida del alcalde de Fortuna en dicha villa no hay existencias de trigo, siendo los precios actuales de los artículos de primera necesidad los siguientes: Aceite, 14 y 16 pesetas el kilo; Miel, 5'50. Arroz, 6 pesetas. Habichuelas, 6. Patatas, 2'50.

Telegrama del ministro

El gobernador ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Hacienda: "Ministro de Hacienda a gobernador civil. — 2—12—50.

Pongo en conocimiento de V. S. que la Sociedad Harinera de Barcelona, se halla dispuesta de acuerdo con Esquivel a facilitar harinas a los puntos que las necesitan lo exigieren, pudiendo V. S. asentir que se lo avale y solicitarlos directamente al presidente Sociedad Harinera de Barcelona, aunque exigirán seguramente pago al contado.

Por fin los taberneros dicen que en el caso en que los señores Caño y Fontech no cumplen su ofrecimiento, ellos satisfarán de su bolsillo particular la rebaja de estos tres días, y anuncian al alcalde que los precios que regularán desde el sábado serán para el pan de segunda 40 céntimos y el de primera a 45, sin que puedan prestar los días que podrán fabricarse si el Gobierno no atiende a protestas de trigo y harinas.

El señor Albaladejo vuelve a insistir y después de laboriosa discusión, los taberneros dicen que para poder vender el pan menos de 43 y 50 céntimos, hará sea cumplida.

El señor Albaladejo vuelve a insistir y después de laboriosa discusión, los taberneros dicen que para poder vender el pan menos de 43 y 50 céntimos, hará sea cumplida.

Lorenzo dice que no está el peligro en la subida del pan, sino en la falta absoluta de trigo y harinas, que hará el problema pavoroso si los poderes públicos no se cuidan de suministrar los trigos y harinas necesarias para abastecer la población.

Por fin los taberneros dicen que en el caso en que los señores Caño y Fontech no cumplen su ofrecimiento, ellos satisfarán de su bolsillo particular la rebaja de estos tres días, y anuncian al alcalde que los precios que regularán desde el sábado serán para el pan de segunda 40 céntimos y el de primera a 45, sin que puedan prestar los días que podrán fabricarse si el Gobierno no atiende a protestas de trigo y harinas.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

El señor Albaladejo resolvió el sábado a las 12 horas de la noche que se cerraran las puertas de la Glorieta.

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alimentante a presenciar sus tiradas.

Diario de Murcia

El día de ayer ha podido ser de luto para esta ciudad. No lo ha sido, gracias a la prudencia con que procedió la guardia civil y la fuerza pública, en general.

Bien a derechas, no se sabe el motivo de la manifestación, porque la de ayer se explica por la subida del precio del pan; pero ayer, que volvió a expandirse el pan a los precios que tenía, la manifestación no tenía razón de ser.

Es que los ánimos están soliviantados por el peso de las circunstancias, que son gravísimas y no sabemos lo que nos van a traer.

Luego hay una nube de chiquillines, que en cuanto ocurre un conflicto en las calles, se dedican a romper faroles por el gusto de romperlos, cosa que alarma y asusta a las gentes.

Delante de mí, sin poder ya impedirlo, un muchacho de unos diez años, tiró una pedrada al farol que había en la calle de la Fábrica, frente a la de Pareja, haciéndole pedazos. Y no se quedó tranquilo, si no que se fué saltando calle arriba. Antes de tirar la piedra, miró a los guardias civiles que estaban en sus esquinas delante de la fonda Universal. Para mí que se hizo este escocismo: "Ya que no les puedo tirar a estos, los tiré al farol". Como si éste tuviera culpa de algo.

El pueblo sano y trabajador debe huir de estas manifestaciones que solo pueden empeorar las circunstancias. Las autoridades están interesadas en colucionar el conflicto y lo conseguirán, sea del modo que sea. Ni faltará pan, ni se subirá más su precio.

Por lo tanto, en vez de aumentar las diferencias con desórdenes y tumultos, lo que debemos hacer todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, es ponerse al lado de esas autoridades y ayudarlas en sus patrióticas y humanitarias gestiones.

Por haber procedido así, llevando estas ideas al ánimo de sus conciudadanos en la Federación Agraria, se presentó el señor Vicente, se ganó un aplauso sincero de la ciudad de Murcia, que hace eco tar con mi felicitación.

J. M. TORNEL

CARTAGENA AL DÍA

El santo del general Miranda

El dignísimo comandante general de este Apostadero Exco, señor don Ángel Miranda y Cordero, celebró su fiesta enemática el día de ayer, recibiendo con este motivo innumerables felicitaciones por parte de sus subordinados y amigos.

Al palacio de la Capitanía general acudieron desde bien temprano el gobernador militar de la plaza don Diego Moñoz Cobos, el general jefe del Arsenal don Federico Ibáñez, los comandantes de los buques de guerra "España", "Carlos V." y "Reina Regente", una comisión de la Liga Marítima y Exploradores de mar, el teniente alcalde don José Moncada Moreno, exenador del régimen don Luis Augusto, catedrático del Instituto don Esteban Calderón, jefe de E. M. de la escuadra señor Rubalcaba, comisiones de los cuerpos de Ejército y Marina y el general de brigada señor Hernández Espinosa y otras comisiones numerosas de la maestranza del Arsenal.

Por la tarde, la aristocracia cartagenera asistió a las salones de la Capitanía general, deseada de testimoniar sus simpatías a los señores de Miranda:

Entre los muchas y distinguidas familias que allí vivían, recordamos a las señoras y señores de Cardona, Martínez Domínguez, Luís, Barreiro, Tapia, Romero Rato, Díez, Sánchez Domínguez, Chixote, Delgado, Ibáñez, Madrane, Verdes, Manche, Breguet, Enthoven, Robles, Casas Sáez, Guardiola, Arriaga, Taboada, Agustín, Pintó, Ripoll, Flores, Martí, Moreno, Guerra, Rabé, Fajardo, Osorio, Maestre, Yolff, Pasqués, Díaz, Herrera y Sánchez Bermeo.

También estaban el gobernador militar de la plaza señor Muñoz Cobos, el general jefe del "España" señor Fierros, jefe de E. M. del Apostadero don Francisco Yolff, comandante del "Reina Regente" señor Lafin, coronel de artillería de la Armada señor Ripoll, jefe de E. M. de la escuadra señor Rubalcaba, comandante del "Oriundo" señor Somoza, comandante de la escuadra señor Cabrerizo, teniente coronel de Ingenieros navales señor Rubio, auditor del Apostadero señor Romero, teniente alcalde señor Moncada Moreno, médico mayor de la Armada señor Robles y señores Sánchez Domínguez, Barreiro, Cardona, Arriaga, Delgado Viñals (D. Enrique y D. Javier), Topete, Ojeda, Chiralt, Mac Crea, Ceballos, Fierros, Pasqués, Casas, Caballero, Alfonso Lluna, Moreno de Guerra, Agustín y otros.

La laureada banda de música de Infantería de María amenizó tan hermosa fiesta, interpretando bajo la dirección

del maestro Oliver bonitas y escogidas obras.

Los señores de Miranda hicieron los honores con supreme distinción, observando a todo la concurrencia con un "five ek'des".

Bogales

Entre los muchos regalos que ayer recibieron los señores de Miranda, figura un artístico pergaminio conteniendo el himno a la Caridad, cantado en la función benéfica celebrada recientemente en el Principado, siendo la letra de don Juan Setién y la música de don Jerónimo Oliver.

El citado pergaminio es una admirable obra de arte y merece un aplauso entusiasta su autor el notable dibujante de la Construcción Naval don Angel Sacz.

Uassata

Muchas y muy distinguidas familias de la aristocracia cartagenera han dado este año un asalto al ahorcado "España" donde han sido agasajadas por la oficialidad del buque, batiéndose mucha por el elemento joven y deslizándose las horas en medio de una grata alegría y amabilidad.

La banda de música del barco interpretó escogidas piezas musicales.

Noticias

Se encuentra mejorado de su enfermedad el concejal de este Ayuntamiento don José Palazón Jorquer.

— El visitador de arbitrios don Francisco Rodríguez, ha denunciado al industrial Pedro Vilas una res lana, sacrificada clandestinamente.

— Se ordenó la suspensión del procedimiento de apremio seguido contra don Ricardo Martínez y otros.

— Se remitió al gobernador el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento contra la resolución del gobernador civil, declarando de utilidad pública parte de la parcela del Retel.

— El argelita municipal propone al alcalde la conveniencia de instalar ocho bocinas en el parque de la Murala del Mar.

— Doña Luisa Soler Abellán solicita licencia para reconstruir la fachada de la casa número 4 de la calle de Falascapas.

— La distinguida señora doña María Soler, viuda del Interventor de Málaga, se paseaba en marcha a Madrid.

— Mañana de 8 a 9 tendrá lugar en la Iglesia de Santo Domingo, la Hora Santa en soledad del que en vida fué teniente personal de artillería de la Armada don José Mauro (q. e. p. d.).

— En Madrid ha fallecido el prestigioso y bizarre jefe de la Armada don Carlos Suárez Carnegos, muy estimado en éste, donde gozaba generales simpatías.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

— Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro querido amigo don Francisco Grandes.

Nuestra enhorabuena a los papás.

— Ha tomado el mando del regimiento de Sevilla el teniente coronel don Andrés Cauchas Cáceres, que ha regresado de Totana.

— Se ha restablecido de la enfermedad que le aquejaba la distinguida señora doña Rosalia Grandes, esposa de nuestro querido amigo don Andrés García.

— En el correo de ayer ha salido para Cádiz y Larache, el capitán de artillería don Federico Rodríguez Bello.

— Se encuentra enferma en Los Dolores la bella y distinguida señorita Rosa Alonso, por cuya mejoría nos interesamos vivamente.

— Se ordena el ingreso en el Hospital provincial, de los enfermos Josefa Jurado y Fernández Calatayud.

— La comisión de Hacienda ha sido citada para mañana a las cinco de la tarde.

— Se concede licencia por enfermo, al escribiente don Joaquín Rabey.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 3 de Marzo.—Miércoles. — Santos Emeterio y Celedonio. — San Marino y San Ticiano.

Indulgencia Plenaria. —Ayuno.

La Misericordia divina son de la feria IV. De color simple y color merced.

MES DE MARZO

Este mes está consagrado al Patriarca San José.

Marzo consta de 31 días.

El toque de Alba, a las seis y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la noche se desciende a las calles.

Por la tarde se reserva a las doce y media.

El día 3 de Marzo estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Capuchinas. El día 4 en la iglesia de la Merced.

Capilla de María Reina-Patrona. —Por la noche se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las doce.

CULTOS

En la Cabrerizo. —El santo a las nueve de la mañana, con misa de Primis y concelebración y por la tarde a las tres y media.

— En la iglesia de la Merced. —La novena a Nuestro Padre Jesús Nazareno, se hace por la mañana a las ocho y a las doce, y por la tarde al toque de oraciones la solemne.

— En Capuchinas. —Solemnidad novenario al Cristo de la Salud, a las cuatro y media de la tarde.

— En San Bartolomé-Santa María. —Alto de oraciones, rosario, Santo Díos, conferencia católica a por el elocuente orador don Julio López Maymón, Misericordia, Perdón y Dios miel y la oración.

— En la Capilla del Manicomio. —Novena de San Juan de Dios, las seis de la tarde.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En San Andrés. —Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En el Carmen. —Al toque de oraciones los miércoles y viernes con sermón y los domingos a las tres de la tarde con sermón.

En Santa Catalina. —Al toque de oraciones con plática catequística; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Miguel. —Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes, sermón. Los domingos a las tres y media con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

En San Bartolomé-Santa María. —Al toque de oraciones. Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Pedro.

En Santa Eulalia. —Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás. —San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el santo Vía Crucis, se hará el viernes a las tres de la tarde.

está tranquila." Sin comprender, la madre preguntó si había podido escaparse. "No—le contestaron;—nadi se escape; han tratado de matar a nuestros hombres y todos deben morir. Tu marido quiso salir y los metieron a tiros. Tu hija está entre los muertos." En ese momento el dueño del café se acercó al grupo y dijo: "Sí;—me dijeron—Wall tuvo la imprudencia de asomarse a la ventana y de ponerse a gritar... Unas soldados entraron y la llevaron hacia el interior. Ella se defendió como pudo..." Los militares se subieron a reir, mientras la señora Wall avisó desmayada. Por la noche, sin que sepa aún quién la llevó hasta allí, la desgraciada encontróse en las inmediaciones del castillo, y, al volver en sí, no vió un alma en la calle. La ciudad, después del incendio, parecía un cementerio humeante. No era un murmullo, y en el estupor de su situación, apenas dábale cuenta de lo que acababa de suceder. Tambaleándose como si hubiese estado borracha, se subió a andar por las calles, enloquecida, sin saber si se iba de donde venía. En su mente las visiones más desordenadas se mezclaban, y le parecía que su hija se hallaba a su lado. De pronto, al llegar a la puerta de su casa, despiñóse de nuevo, lanzando un grito desgarrado. Una patrulla la recogió y la llevó al Hospital, donde las hermanas de la Caridad la resucitaron.

—Aquí está siempre—nos dice la madre que nos refiere esta horrible avenida.

Y agrega:

—Aún no ha recibido la razón... De vez en cuando llama a su marido y a su hija, que están en el cielo, y luego ya queda días enteros sin dar la menor muestra de razón.

La señora Keller, con su ardiente generosidad meridional, exclama:

—¡Ay, los miserables, los cobardes...

—Cálmese—repitió su marido—salmon...

Cuando salimos de la casa del sacerdote con objeto de visitar las ruinas, estas últimas palabras resuenan como un estrébo en mi memoria a cada paso. Todo Laveyrière, en efecto, respira la calma. La gente pasa, tranquila, como si la tragedia real vivida fuese una historia lejana. En las tiendas que venden tarjetas postales las mujeres ofrecen las vistas de los edificios incomodados sin la menor apariencia de emoción. Y cuando pregunto a los que siguen el camino de la sangre, de los prefectos, del Molino de agua, de los lugares de lugubre peregrinación, nos lo indican, muy impasible, casi si se tratará de itinerario pacífico y natural.

Los gran melancólicos, sin gran abandono, parecen relajar en la ciudad. Mientras Keller hablaba base en momento del desarrollo de su vida industrial, dándole datos históricos. La fabricación de automóviles, de vagones de ferrocarril, de porcelanas y de sales químicas ocupa miles de obreros. Su comercio aumenta de tal modo, que Luis Madello ha pedido decir que "lleva una marcha de 120 por hora". Sus habitantes, en fin, son cada día más numerosos. Pero de todo esto, al menos en los instantes actuales, ninguna huella se observa. Madrid adormecida en su atmósfera gris, Laveyrière parece no existir sino para custodiar el castillo del duque Leopoldo, cuyas nobles arenas se desatan en el fondo de un lejano patio con una majestad que hace pensar en Versalles.

—En verano—nos dice nuestro guía—el parque se llena de parejas galantes. De Nancy mismo suele venir a divertirse la gente elegante...

Le de alergia, en este ambiente grave, suave y callado, me aboca como una ironía.

E. GOMFZ CARRILLO.

La guerra europea

(Por telégrafo)

LONDRES

La escuadra

Madrid 2 (5 t)

El rey ha revisado parte de la escuadra.

Las operaciones en los Dardanelos

El Almirantazgo díá cuenta de los graves daños en los Dardanelos.

Las tropas de desembarco completaron la destrucción de los fuertes exteriores dejando los suyos intactos.

El desgaste de misiles se ha verificado en algunas naves y ha comenzado el sistema de los fuertes defensivos de la parte más cercana del estrecho.

Las bajas de los aliados son escasas.

Continúan las operaciones.

ROMA

La tripulación de un «Zeppelin»

Durante un vuelo sobre París, el viento arrastró a un «Zeppelin».

La tripulación perdió aérea en el Adriático.

PARIS

Comunicado oficial

Madrid 2.—A las 10 a.

El comunicado de los ministros de la Guerra, recibido de París, dice lo siguiente:

Entre Perthes y Beaunejour, los franceses han hecho nuevos progresos a pesar del temporal.

Especialmente en el noreste de Perthes y de Massal y al norte de Beaunejour, han ocupado los puertos costeros del terreno paralelo a su frente de otros.

Se ha confirmado que la guardia imperial ha sufrido considerables pérdidas en el contraataque dirigido contra las posiciones francesas en la noche del domingo al lunes.

Los trabajos de defensa están muy bien ejecutados y admirablemente coordinados.

Millares examinaron los fuertes y las posiciones defensivas del campo atravesado de París, quedando satisfechos.

Los trabajos de defensa están muy bien ejecutados y admirablemente coordinados.

En la región de Banquol, los franceses han hecho progresos y han mantenido el terreno ganado.

A pesar de los contraataques de los alemanes, fueron hechos algunos de estos prisioneros.

En Argos, en el sector Bagatelle y Marly Thérèse hubo numerosos combates de infantería en una trinchera y mediante minas pudieron recuperarla los franceses, después de haberla perdido un momento.

En la región de Banquol, los franceses han hecho progresos y han mantenido el terreno ganado.

A pesar de los contraataques de los alemanes, fueron hechos algunos de estos prisioneros.

ATENAS

La flota aliada cerca de los Dardanelos

Despachos recibidos dicen que la flota aliada ha destruido las baterías de Kildib y Chob-kales, llegando hasta cerca de los Dardanelos.

Se dice que en la costa de Gallipoli hay reconcentrados más de diez mil turcos, que les manda Essad Pachá.

Submarinos a Turquía

Los antedichos despachos dan cuenta también de que Turquía ha recibido por vía terrestre tres submarinos alemanes desarmados, pero no han podido monstrarlos.

La escuadra turca no es de temer

La flota turca no inspira calma alguna por el reducido número que la constituye y por las serias averías que sufrió el buque Goeben.

Un príncipe pidiendo la paz

El príncipe Sabba Eddin ha dirigido al sultán un despacho encargándose inmediatamente la paz a los aliados, que representan el derecho, la justicia y la independencia de las naciones.

Criticó la política que coloca a Turquía al lado de Alemania.

ROMA

Correspondencia italiana detenida

El agente de una Compañía marítima italiana, que viajaba por el canal de Suez, desembarcó en Djeddah para entregar la correspondencia al cónsul de Italia.

Para las autoridades turcas detuvieron al agente, apoderándose de la correspondencia y los documentos destinados al cónsul.

El Gobierno italiano ha hecho enérgicas gestiones en Constantinopla para obtener las reparaciones que haya lugar ante el hecho.

PETERSBURGO

Telegrama oficial

Un telegrama oficial dice que en el Cáucaso las tropas rusas que operan en el litoral se apoderaron anteriormente del puesto de Kheps, sitio muy importante desde el punto de vista militar.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

En honor del general Pau

Se ha celebrado en Petersburgo un banquete ofrecido por la embajada de Francia en honor del general Pau.

Han asistido los representantes de la gendarmería, Seibis y Béglis.

WASHINGTON

El bloqueo austro-alemán

Los embajadores de Francia e Inglaterra han entregado al ministro de Negocios, Bland, una nota relacionada con el bloqueo austro-alemán.

PARIS

Represalias contra Alemania

Francia alegó ayer que se ha declarado a los países neutrales una nota declarando que en presencia de los métodos navales que los alemanes emplean contra los comerciantes pacíficos y las dotaciones de combatientes, ambas naciones tomarán represalias para evitar que ninguna mercancía penetre al sur de Alemania.

Tomarán medidas que peligran para las vidas de los neutrales enstricta conformidad con los principios humanitarios.

Detendrán y conducirán a sus puestos los navíos que llevan mercancías que se presumen sean destinadas a procedentes de la propiedad del enemigo.

Ni los navíos ni las cargas serán confiscados, excepto si son considerables por otras motivaciones.

Este trato se dará a los navíos que han partido antes de esta fecha y no se modificará.

PARIS

El ministro de la Guerra de inspección

Un despacho oficial de París manifiesta que el ministro de la Guerra ha

visitado en los días 28 del pasado y primero de Marzo el terreno comprendido entre Ozas y Varle.

Revisó todas las posiciones de la artillería que apoyan directamente el frente y las líneas sucesivas de defensa de otras.

También visitó los asentamientos, parques y formaciones sanitarias, encontrando en todos partes un estado moral y material en las trazas muy perfectas.

Los trabajos de defensa están muy bien ejecutados y admirablemente coordinados.

Millares examinaron los fuertes y las posiciones defensivas del campo atravesado de París, quedando satisfechos.

El navío embargado

Comunicado de Brest que a la llegada del vapor "Darius", las autoridades embargaron el navío.

Ninguna decisión tomóse referente a la carga de algodón.

La detención del buque será repatriada.

Prisioneros en poder de los aliados

Se asegura que los aliados tienen más de un millón de prisioneros, mil en Rusia, trescientos ochenta mil en Francia.

PARIS

El servicio de aerostación

El servicio de aerostación, cooperativamente a la acción de las armas francesas, en diversos puntos.

La creación de las subsistencias

Por telégrafo

Garbanzos al extranjero

Madrid 2.—A las 9 a.

Se asegura que salieron de Badajoz dos vagones de garbanzos para acompañadores extranjeros.

CORDOBA

Alarma en Lucena

Dicen de Lucena que debido a la escasez por el secamiento de trigo y harina ésta ha aumentado el precio.

Las autoridades están alarmadas.

Calcularon que hasta la próxima cosecha necesitará 30.000 fanegas de trigo.

El pueblo está alarmado, temiéndose sequía.

Ocaso cultivo de primera necesidad alcanza precios fabulosos.

EN ZARAGOZA

Preocupación.—Lo que dicen harineros y trigueros

Aumenta la preocupación con motivo del secamiento de las subestancias.

Los harineros y trigueros dicen que se podrá vivir hasta Mayo, pero que después se quedarán los depósitos vacíos de trigo.

Se calcula que quedan cuatrocientos vagones de trigo para la fabricación, garantizando cien mil kilogramos de harina para el consumo diario.

Las fábricas se verán precisadas a suspender las tareas en preparación de su escasez por el año.

De cinco fábricas que funcionan hoy se cerrarán en Abril nueve.

Comisión a Madrid

Ha marchado a Madrid una comisión de harineros a pedir que se conceda a los fabricantes del interior igual beneficio que se concede a los del litoral.

Los panaderos

Los panaderos visitaron al gobernador y al alcalde para anunciar la nueva elevación de precios en el pan desde hoy.

Justifican el alza diciendo que durante un mes sufrieron pérdidas y no pueden seguir sosteniendo los precios antiguos, máximos cuando hoy ha vuelto a subir el precio de la harina.

Añuden que es probable que dentro de una quincena se cierran los hornos y tabernas por carecer de harina.

Hasta la próxima cosecha faltan para poder atender al consumo de la ciudad treinta mil toneladas de trigo.

Solicitan del gobernador que pida al Gobierno que en el régimen que convenga con los harineros del litoral, se dé participación a los panaderos, comprometiéndoles éstos mandarán la adquisición de veinte mil toneladas, a resolver en serie el conflicto cuyo aspecto se agrava por momentos.

Los diputados a cortes han telegrafizado a Bugambil regidores qué atienda la petición de los harineros de Zaragoza que marcharon a Madrid.

Instaron en la sesión en telegrafizar al gobernador.

El público sigue con interés el curso del problema de las subestancias.

La prensa asegura que existe suficiente cantidad de trigo hasta la nueva cosecha.

Algunas tabernas han aumentado el precio del pan.

EN OVIEDO

El conflicto de las harinas

En Oviedo los panaderos visitaron al alcalde comunicándole que en vista del aumento de las harinas, elevarán el precio del pan.

El alcalde les rogó que aguardaran las gestiones que se realizan cerca del Gobierno.

Dicha autoridad acompañó a los panaderos a visitar al gobernador.

Acordaron telegrafizar a Date pidiendo la rebaja del arancel para las harinas y la rebaja de los transportes para poder sostener los actuales precios.

EN OVIEDO

Los alcaldes del

